

談北醫僑生的教育

院長：黃金江



我國海外僑胞身在異邦，心向祖國，多年來遣送子弟回國升學，以期接受祖國文化，完成良好教育。政府有感僑胞之歸心，並適應僑生需要，特訂僑生回國就學及輔導實施辦法以保送華僑子弟回國就學，並訂定專科以上學僑生學籍處理辦法，旨在對僑生們作充分的照顧和管教，使其在祖國愛護的環境中完成其學業而不負其父母所望。

本學院係以研究高深醫藥學術，培養醫學專門人才為宗旨。現設醫學系、牙醫學系、藥學系及醫事技術學系、收高中畢業生，學生修業年限，醫學系為七年，牙醫系為六年，藥學系和醫事技術學系為四年。本學院另附設夜部及五年制護理助產專修科，後者正向教育部申請升格為護理學系。同時為了加強臨床教學與學生之實習及醫學研究與促進，除了本學院附設醫院於本年六月開辦，學校正積極地與數間新建的醫院磋商合約為本學院教學醫院目前談妥的有三所：南港綜合醫院（200床，六月間開辦）、台灣省私立台北仁濟救濟院附設仁濟醫院（300床十一月間開辦）及北港朝天宮綜合醫院（300床，尚興建中）。本學院在學的僑生人數逐年激增，從51學年度11人增至64學年度的245人（如附表一：北醫在學僑生地區別及科系別人數統計表）。除了一般的醫藥教育外為顧及僑生在僑居地的教育背景和生活習慣的差異，特設置僑生輔導委員會，加強僑生學業、品德、生活及課外動等的輔導。此外，辦理僑生傷病醫療保險，工讀補助，僑生公費及各種獎助學金以獎勵學行優良僑生；協助辦僑生出入境證，外僑居留證；協調教授職員邀請未能返僑居地僑生共度年節等等。俾助僑生解決在學之一切問題並適應國內之生活習慣。

學校對僑生的維護可謂關愛備至。而絕大多數的僑生，雖然遠離僑居地，難免有思親之苦，也都能自立自強，能敦品勵學，表現良好。更有不少僑生，力爭上游，學業優異而名列前茅。尤其來自不同地區的僑生們所組織的醫華僑同學會，頗能發揮團結、互助合作的精神。

截至63學年度止，本學院畢業僑生共有113人（如附表二和三：歷屆畢業僑生學系別及地區別人數統計表）由於本學院乃是訓練醫藥專業人才，大多數的畢業僑生不是返回僑居地從事醫藥事業，就是赴美、加、英等國深造。據64學年度在學僑生地區人數統計表上可看出北醫僑生百分之九十七來自東南亞各僑居地。今日國際姑息逆流洶湧，東南亞地區華僑社會所遭遇的艱難險阻，自不難想見。僑生是未來海外華僑社會的中堅份子，將來畢業後除了謹守北醫「誠樸」的校訓，貢獻專長以服務醫藥界，榮耀北醫，並弘揚中華文化，為自由祖國盡一份心力，不辜負祖國的栽培與教育。